

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

Comentario

UNA OPINIÓN

De la pasada guerra

La guerra de Melilla, recién acaba, dejó un sedimento de «motivos» literarios aptos para que de ellos resulte, con el tiempo, un producto épico? Encontraríamos, rebuscando a través de nuestros reportajes de Prensa, materia poética para añadir una página al Romanero, como intentaron, con muy poca suerte, los versificadores que ofrecieron a Isabel II el llamado *Romancero de la guerra de África*?

No hablamos en nombre de nadie, sino que exponemos una opinión lisa mente personal; sin más título para ella ni más impulso que el de detraer a la opinión en el camino de las suposiciones, de las conjuras y de los caleidoscios.

La actitud probable del partido liberal de Mallorca al respecto del Ministerio Canalejas. Esta pregunta la encontramos amplia y concretamente contestada solamente cón recordar la que han seguido los liberales de aquí respecto de los Ministerios de carácter liberal que han ido sucediéndose en la Gobernación del Estado. Recordamos perfectamente lo ocurrido en las diferentes etapas en que se desenvolvió el anterior gobierno liberal, que fueron sucesivamente presididas por los señores Montero Ríos, Moret, López Domínguez y Vega de Armijo. Entonces el partido liberal de Mallorca, que ha echado á un lado el lastre de las adhesiones puramente personales para comulgar en el altar de las ideas, acató sin preferencia de ninguna clase la jefatura de aquellos sucesivos jefes de gobierno.

El partido liberal de Mallorca ha demostrado con ello que ama la disciplina como fundamento de la unidad, que es su vez base de la fuerza. Así la norma de conducta que constantemente ha venido siguiendo responde sin distingos á aquella concepción de disciplina y gobierno que creemos no olvidarás jamás. Ojalá en las restantes provincias españolas se hubiese seguido siempre o limitado siquiera la conducta patriótica de los liberales mallorquines.

Se pregunta la opinión qué efectos producirá aquí el cambio de Ministerio. Hay quienes, como decimos antes, se afanan en adivinar esos efectos y hasta en darles formas de realidad. Para nosotros, la cuestión, si existe, aparece bien clara: seguir al pie de la letra el principio de siempre. El Sr. Canalejas, presidente del Consejo, es jefe hoy del partido liberal y como á tal corresponde marcarle la orientación y los derroteros que haya de seguir en el porvenir. Y el partido liberal de Mallorca se someterá á la jefatura del señor Canalejas, como antes lo hizo sin vacilación con respecto de Montero Ríos, de Moret, de Lopez Dominguez, de Vega de Armijo.

Los liberales mallorquines lamentan, indudablemente, que en el resto de las provincias en los propios directores del liberalismo español no aiente, con tanta fuerza como aquí, el espíritu de disciplina y de acatamiento. Y es que lamentandolo, los liberales mallorquines saben que el partido liberal español atravesó un periodo de reorganización ó mejor dicho de cristalización, que por eso mismo no admite aun jefatura decisiva, pero que después de ese periodo de elaboración quedaron trascendidos en un programa las aspiraciones, las tendencias y los anhelos del espíritu liberal.

El partido español carece aún de una personalidad que sea resumen ó compendio de aquellas múltiples aspiraciones. Mas eso no es lo que les importa principalmente á los liberales mallorquines. Saben estos que su deber es obedecer al que, en representación de los liberales, presida una situación por voluntad de la Corona. Esta ha sido la conducta de ayer, en la que pue de buscarse la de hoy y la de mañana.

Ya lo dije claramente el general Weyler, cuando hace algunos años se dirigía á los liberales mallorquines: Aquí todos sois liberales á secas: ni monárquicos, ni morenistas, ni nada. Mas os digo. El que á lo de liberal quiere añadir algunos de estos nombres específicos, puede considerarse materialmente expulsado de la comunidad. Liberales, pero muy á secas.

Preparación para Carreras Militares

Palma, 10 de febrero

de las guerras continua el desfile de sus visiones rojas, entre las cuales han cosechado toda la fuerza comunicativa de su pacifismo los Tolstoi, los Frédéric Passy, los Hamon, los Barta de Suttner. Yo no creo que la pasada guerra haya sido una campaña de exterminio, en que el odio de raza y religión se hayan desencadenado. Creo que acaso podrá citarse como un progreso de nuestra moral, á contar desde la sangrienta etapa de Cuba y Filipinas.

Pero los fragmentos literarios en que la guerra de Melilla ha cristalizado no dejan de ser, por eso, páginas de singular elocuencia, que los pacifistas no podemos olvidar. Hoy, pasada la fiebre del pueblo, tal vez la segunda lectura de esos fragmentos, será de una eficacia más fuerte sobre los que no pudieron comprender, al leerlos, toda la transcendencia de la lejana acción. El buen burgués que, desde su confortable hogar, lee de sobremesa los telegramas de una guerra, donde esas empeños traicionan a su país, no puede fortarse una idea perfecta de ella. Se lo impiden la propia incapacidad imaginativa, el típico supersticioso de la grandeza de nacional y militar, lo lejano de esa realidad que no se deja ver ni oír, la ausencia absoluta de peligro para la persona de ese burgués y para los suyos. Su alma está ausente del espectáculo.

La Revue Socialiste, de París, después de la horrible guerra de intervención europea en China, reunió en una colección de artículos, titulada *Le feu rouge*, los más sangrientos episodios de aquella campaña, sirviendo así poderosamente la causa de la paz y del civilismo. La guerra de Melilla no tendrá para el porvenir, ciertamente, esas proporciones de horror. Pero, de todas maneras, dejadme decirlos que yo he sentido removense en mí, ante ciertas lecturas, esa poderosa voluntad que nos ordena proclamar á gritos que por personal disensión ante las acciones colectivas que repugnan á nuestro temperamento.

Así, entre mis recortes, ahí va uno en que cierto inconsciente correspondiente relataba una visita al campamento de zoco El-Árba:

«... Era una delicia oír las cosas que referían aquellos muchachos, con las ropas manchadas por el rojizo polvo que hay en todo territorio marroquí.

» Cada uno había matado lo menos 100 moros, 200 moras y 400 morillos.

En las guerras de hoy la misión de la Prensa viene á ser un continuo acto de presencia de la Nación en los campos de batalla. La historia futura de nuestras guerras tendrá que constituirse sobre las narraciones de los periodistas, más que sobre las crónicas directas de los soldados. Nuestros Jefes Jefes, nuestros Césares, son hoy esos bravos plomíferos que apuntan su saeta al azar de los campamentos y de la información voladora y ángaz.

Yo no puedo leer, sin sentir el escalofrío de la belleza trágica, este fragmento:

«Fue capturado un moro que tiene lepra. Lo ataron á un fusil por la espalda, y de esta guisa lo llevaron á Zelzán. No hablaba. Miraba á sus aprehensiones con gesto despectivo.»

Y no es la visión misma de la guerra, de la Guerra con Meyúsula, de la Guerra Erinnia, suelta al huracán la cabellera roja, lo que aparece á través de estos otros recortes?

«También vi ordenar otra casa propiedad del moro Sehosa, que está en la harka, por el lado del Gurungú. Cuando los soldados se dirigieron á ella para quemarla, apareció por su techo una bandera blanca. No obstante, la quemaron y se apoderaron de 19 quintales de paja, pertenecientes á Schoed.»

«Los soldados que guarnecían los campamentos daban estremecedores vivas al ver que grupos de moros, moras y chiquillos huían á la despandada. La Artillería continuó disparando, haciendo magníficos blancos.»

«Una granada cayó, estallando dentro de un compacto grupo de hombres mujeres y algunos chicos. Muchos de los que formaban el grupo quedaron horriblemente destrozados. El oficial encargado de la pieza que hizo tan excelente disparo fué felicitadísimo.»

«A las nueve se hizo alto en una loma... Al reanudar la marcha vimos que mendaneaban las hogueras. No hay que decir que las casas que se encontraban al paso eran voladas con dinamita. De una de ellas, al llegar las avanzadas salieron corriendo dos moras: una llevaba un crío en los brazos, y otra un borreguito.»

«Para los jefes de la rebeldía no hubo perdón por más que lo solicitaron. Se procedía sin contemplación contra los que parecían desafectos... Un viejo moro dijo al jefe de la expedición:

«Concediendo favores á quien se conduce bien y castigando á los rebeldes, cortándoles la cabeza, es como puede conseguirse la sumisión de esta gente.»

«Pero la página la más fuertemente inquietante de esa guerra, habrá sido la de la famosa carga de carga de Caballería de Taxdirt, que recuerda las fabulosas batallas de la Reconquista, con blanco figura ehestre de Santiago ó de San Jorge, vivientes en la fantasía po-

lítica. No fué una comedia que pasó por mi mente, no; fué una visión que se me imponía. No vi el artificio de personas disfrazadas de animales, sino una comedia que fuése la verdadera copia de la escena que tenía ante la vista. Comprendí que me sería posible crear una obra verdaderamente rural. Negro me supo mal de no haber tomado una fotografía de la alquería. Pero ya la verá usted en la escena del primer acto.

Me encontré dominado por aquella visión. Volví á menudo á Miremont, y, en la mente, iba construyendo el esqueleto de mi comedia.

Entre mis planes artísticos se contaba en aquel entonces un *Don Quijote* y un *Policánchez*.

Al primero, renuncié enseñada; pero muchas de las ideas del *Policánchez* fueron á fijarse automáticamente, por decirlo así, en el corral de Miremont, donde se familiarizaron con mis nuevos amigos. Y pude decir que, á partir de este momento, tomó vida mi comedia.

Arrodillados en el suelo pedían Clemencia. «Estér amigos», decían los que se veían con algún jinete encima, y el jinete, blandiendo con fuerza su sable, lo descargaba sobre el que se titulaba «amigo», cortándole un miembro ó un trozo de cabeza.

Un moro, viendo que un soldado se echaba encima y le iba á destrozar la cabaza con el sable, puso rápidamente la capucha de la chilaba, y, tirándose al suelo, se colocó en posición análoga á la de un animal, en cuatro patas, procurando ocultar la cabeza entre las manos y apoyando en el suelo los dos dedos. El soldado que le vió la maniobra, echó sobre él, propinándole un puñetazo en la región glútea, que hizo dar al moro un salto horrible, dejando la cabeza al descubierto.

Entonces el soldado repitió el golpe, y dividió en dos la parte del cuerpo que desechó rifiñón tanto defendió, yendo su cuerpo á caer exánime contra el suelo.

Los moros trataban de detener los caballos cogiéndolos á las bridas, á los estribos, á las mismas patas; pero nada, no les valía que repitieran el «estér amigo», pidiendo clemencia: los soldados de Alfonso XIII no daban cuartel á los que momentos antes hubiesen destrozado á la compañía de Cataluña sin su oportuno auxilio.

» El escuadrón de Alfonso XIII había afilado perfectamente los sables, utilizando una piedra que díos entres compró á los soldados el teniente D. Gustavo Gómez Spencer, presintiendo, sin duda, que los jinetes del bizarro escuadrón harían de hacer uso del arma blanca.

» Las hojas de los sables cortaban como navajas de afeitar, pues, los soldados, todos los afilaron con especial cuidado para cortar cabezas rifeñas.

» Los soldados de Caballería, orgullosos del brillante papel que ayer desempeñaron, exhiben las manchas de sangre mora que tienen sus ropas como un timbre de gloria.

» Algunos muestran sus sables oxidados por la sangre desde la punta hasta el pomelo, y con esa familiaridad que no excluye el respeto, propia de la vida de campaña, dirígense bromean á sus jefes, no menos orgullosos que ellos.

» Mi capitán —dijo un soldado al de su escuadrón— tiene usted que hacer que me den una vaina mayor para el sable, para que quepa con toda la sangre.

» Esta —decía otro soldado esgrimiendo un arma ensangrentada— no la limpia. Cuando me licencie se la voy á llevar á mi novia, para que vea de lo que soy capaz.

» No bebéis ya, lectores en estas páginas terribles, la sensación de la historia futura? ¿No sentís sobre vuestro rostro el soplo de la posteridad que ha de juzgarles?

» También vi ordenar otra casa propiedad del moro Sehosa, que está en la harka, por el lado del Gurungú. Cuando los soldados se dirigieron á ella para quemarla, apareció por su techo una bandera blanca. No obstante, la quemaron y se apoderaron de 19 quintales de paja, pertenecientes á Schoed.

» Los soldados que guarnecían los campamentos daban estremecedores vivas al ver que grupos de moros, moras y chiquillos huían á la despandada. La Artillería continuó disparando, haciendo magníficos blancos.

» Una granada cayó, estallando dentro de un compacto grupo de hombres mujeres y algunos chicos. Muchos de los que formaban el grupo quedaron horriblemente destrozados. El oficial encargado de la pieza que hizo tan excelente disparo fué felicitadísimo.

» A las nueve se hizo alto en una loma... Al reanudar la marcha vimos que mendaneaban las hogueras. No hay que decir que las casas que se encontraban al paso eran voladas con dinamita. De una de ellas, al llegar las avanzadas salieron corriendo dos moras: una llevaba un crío en los brazos, y otra un borreguito.

» Para los jefes de la rebeldía no hubo perdón por más que lo solicitaron. Se procedía sin contemplación contra los que parecían desafectos... Un viejo moro dijo al jefe de la expedición:

«Concediendo favores á quien se conduce bien y castigando á los rebeldes, cortándoles la cabeza, es como puede conseguirse la sumisión de esta gente.»

» Pero la página la más fuertemente inquietante de esa guerra, habrá sido la de la famosa carga de carga de Caballería de Taxdirt, que recuerda las fabulosas batallas de la Reconquista, con blanco figura ehestre de Santiago ó de San Jorge, vivientes en la fantasía po-

lítica. No fué una comedia que pasó por mi mente, no; fué una visión que se me imponía. No vi el artificio de personas disfrazadas de animales, sino una comedia que fuése la verdadera copia de la escena que tenía ante la vista. Comprendí que me sería posible crear una obra verdaderamente rural. Negro me supo mal de no haber tomado una fotografía de la alquería. Pero ya la verá usted en la escena del primer acto.

Me encontré dominado por aquella visión. Volví á menudo á Miremont, y, en la mente, iba construyendo el esqueleto de mi comedia.

Entre mis planes artísticos se contaba en aquel entonces un *Don Quijote* y un *Policánchez*.

Al primero, renuncié enseñada; pero muchas de las ideas del *Policánchez* fueron á fijarse automáticamente, por decirlo así, en el corral de Miremont, donde se familiarizaron con mis nuevos amigos. Y pude decir que, á partir de este momento, tomó vida mi comedia.

En una fábrica de tejidos de Vetschau (Alemania) se realizan experiencias con el objeto de saber el problema de si conviene más el método corriente de transmisión de fuerza desde una máquina de vapor ó emplear una misma máquina para la producción de electricidad repartiéndola á los telares y moviéndolos éstos independiente ó individualmente por medio de pequeñas dinámicas.

Las experiencias han demostrado que los mismos telas, pasando del gabinete mecánico al gabinete eléctrico, accusan un aumento de potencia de 15 ó 20 por 100; al propio tiempo, el consumo de carbón disminuye en 1 kilogramo por telar y día.

Con el gabinete mecánico directo los telares de la instalación consumían por término medio 0'52 de caballo cada uno, ó sean 15'7 caballos en conjunto.

La instalación eléctrica actual comprende un alternador trifásico de 85 kilovatios, 280 voltios, y una dinamo (del tipo de las máquinas de alumbrado) suministrando 210 amperios (110 voltios).

Entre los precursores de los aviadores de hoy debe ser recordado, como el más glorioso, el immortal Leonardo de Vinci, que extendió su genio á todas las artes y á todas las ciencias.

Abandonó la aerostación por la aviación, adivinando fundamentalmente que el globo, los telas, en mejorar la situación llamando al Gobierno al Sr. Canalejas, mucho más avanzado que el Sr. Maura se volviese á encargar del Poder.

Con el gabinete mecánico directo los telares de la instalación consumían por término medio 0'52 de caballo cada uno, ó sean 15'7 caballos en conjunto.

La instalación eléctrica actual comprende un alternador trifásico de 85 kilovatios, 280 voltios, y una dinamo (del tipo de las máquinas de alumbrado) suministrando 210 amperios (110 voltios).

En una se ve á un hombre provisto de alas; en otra, extendido, como un nadador, sobre una plancha, que tiene delante un timón, y junto á este timón las alas también.

Dibujó Leonardo de Vinci muchos modelos de máquinas voladoras, algunas de las cuales se conservan en el Museo de Valencia.

En una se ve á un hombre provisto de alas; en otra, extendido, como un nadador, sobre una plancha, que tiene delante un timón, y junto á este timón las alas también.

¿Qué le faltó á Leonardo para resolver el problema? Le faltó sólo poseer la fuerza motriz.

No fué suya la falta, sino de la mecánica de su tiempo.

La crónica de tribunales de París registró días pasados la reivindicación del autor dramático Telegén, condenado injustamente en primera instancia, por robo, á dieciocho meses de prisión.

A la defensa, hecha por el abogado de Telegén en el acto del juicio, se unió el fiscal Peyansuá, que, olvidando por un momento sus funciones de ministerio público, respaldó también del error judicial.

Pero

ondiciones del terreno impidieron el ensanche de la población.

Se ha decidido, pues, proceder a una intervención completa en una extensión de 207 hectáreas.

La primera mole de tierra que se opera a la extensión de la ciudad, será desfrida por un procedimiento hidráulico, por medio de poderosos chorros de agua y arena.

Una sección de 50 hectáreas quedará lista.

El plan de ensanche abarca la construcción de 207 kilómetros.

¿Qué es nuestra Gran Vía comparada con esto?

Litorazo.

LA ULTIMA MODA

Desde Ciudadela comienzan a reci-

birse ampliamente algunas noticias del terrible naufragio ocurrido al vapor

francés «General Chanzy».

He aquí una versión que publica

nuestro colega mahónes «La voz de

Menorca»:

Serían aproximadamente las ocho de

la mañana de hoy cuando se ha presen-

tado en el predio denominado «Son Es-

cudero» un sujeto de unos 23 años de

edad, de buena estatura, rubio, y por

medio de signos dió a entender al colo-

no que era un naufragio, hallándose ex-

tenido y sus ropas empapadas en

agua; inmediatamente el aparcero le

brindó ropa y alimentos, sirviéndose

de huevos y leche. Cambióse que hu-

bo la ropa, pidió recado de escribir

redactando un telegrama para su ma-

sra. Saldrá más caro para una mujer la

de víspera un traje que comprar otro.

La travesía se pinta, sin dificultad,

el color que se dese, es elegante

y se confunde a la simple vista con las

sedas más exquisitas.

No será pues, solamente un beneficio

para las hermosas pobres, el prodigioso descubrimiento de la señora Wi-

lliams, sino que las damas más encope-

nas podrán utilizar el nuevo tejido

para vestirse.

Y, según todos los augurios, la señora Williams está llamada a ser multi-

millonaria en un plazo muy breve.

TIENES DE AMOR

Paris.—Despachos de Marsella dan

cuenta de las pesquisas practicadas allí

por algunos policías ingleses lanzados

a la busca y captura de miss Alejan-

dra Louvina, cuya desaparición mis-

teriosa constituye desde hace algunos

días el tema preferente de todas las

conversaciones en los círculos aristó-

cráticos de Londres.

La inglesa fugitiva—pues de una

fuga amorosa se trata—es una mujer

de belleza y distinción extraordinarias,

una de las beldades más resplandecien-

tes de la aristocracia británica en los

últimos años.

Es hija del respetable lord Knollys,

chambelán que fui de la Reina Victo-

ria y del Príncipe de Gales, y se casó

recientemente con un joven lord, tam-

bién muy conocido.

Enamorada miss Alejandra de un

oficial del Ejército, ha huido en su dul-

ceza compañía, sin que

la policía, hasta ahora, llega siem-

pre tarde.

En el hotel Terminus, de Marsella,

acababa de salir de allí los jóvenes

amantes en el mismo momento en que

llegó un policía inglés a buscarles.

Este policía era Mr. Arrow, el famo-

so detective que prestó sus servicios

en Barcelona.

La enamorada pareja ha pasado por

Por-Bon, según se sabe, con objeto de

cruzar España, llegar a Gibraltar y

embarcar para América.

Arrow continúa persiguiendo á los

amantes. Los alcanzará?

AI Polo Norte

en dirigible

Paris.—Comunican de Turín que el

correspondiente de la «Stampa», en Ham-

Burgo, anuncia que el profesor doctor

Hergesell será el organizador de la

proyectada expedición al Polo Norte

en un dirigible del tipo Zeppelin.

La expedición partirá de Spitzberg,

a 1.200 kilómetros del Polo, y se an-

pone que, contando con un viento fa-

vorable, tardará tan sólo unas cuarenta

horas en llegar al punto aprestado.

A los exploradores dicen que el viaje

tiene su carácter exclusivamente cien-

tífico, y que su objetivo primordial es

plenamente técnico, limitándose á reco-

ger observaciones meteorológicas y á

explorar las tierras y mares existentes

en la región situada entre Groelandia y

la tierra de Francisco José y

la Isla de Arrabal.

Se construirán dos dirigibles tipo

Zeppelin, introduciendo en ellos las

modificaciones adecuadas á la índole de

la expedición.

Uno de los dirigibles quedará esta-
cionado en Opitzberg, dispuesto á pre-
star auxilio al primer llamamiento que
hiceran los expedicionarios del primer
dirigible, por medio de la telegrafía
sin hilos.

Los globos tendrán 150 metros de

longitud, con 25 compartimientos se-
parados, y podrán llevar hasta 20 per-
sonas, aun cuando éste resulte que
la tripulación exploradora para el via-
je al Polo constará de una docena de
personas.

La atmósfera mole de tierra que se opa-
ra á la extensión de la ciudad, será des-
truida por un procedimiento hidráulico,
por medio de poderosos chorros de agua y
arena.

Una sección de 50 hectáreas quedará lis-
ta.

El plan de ensanche abarca la con-
strucción de 207 kilómetros.

¿Qué es nuestra Gran Vía comparada con

esto?

Litorazo.

LA ULTIMA MODA

Desde Ciudadela comienzan a reci-
birse ampliamente algunas noticias del

terrible naufragio ocurrido al vapor

francés «General Chanzy».

He aquí una versión que publica

nuestro colega mahónes «La voz de

Menorca»:

Serían aproximadamente las ocho de

la mañana de hoy cuando se ha presen-

tado en el predio denominado «Son Es-

cudero» un sujeto de unos 23 años de

edad, de buena estatura, rubio, y por

medio de signos dió a entender al colo-

no que era un naufragio, hallándose ex-

tenido y sus ropas empapadas en

agua; inmediatamente el aparcero le

brindó ropa y alimentos, sirviéndose

de huevos y leche. Cambióse que hu-

bo la ropa, pidió recado de escribir

redactando un telegrama para su ma-

sra. Saldrá más caro para una mujer la

de víspera un traje que comprar otro.

La travesía se pinta, sin dificultad,

el color que se dese, es elegante

y se confunde a la simple vista con las

sedas más exquisitas.

No será pues, solamente un beneficio

para las hermosas pobres, el prodigioso

descubrimiento de la señora Wi-

lliams, sino que las damas más encope-

nas podrán utilizar el nuevo tejido

para vestirse.

Y, según todos los augurios, la señora Williams está llamada a ser multi-

millonaria en un plazo muy breve.

TIENES DE AMOR

Paris.—Despachos de Marsella dan

cuenta de las pesquisas practicadas allí

por algunos policías ingleses lanzados

a la busca y captura de miss Alejan-

dra Louvina, cuya desaparición mis-

teriosa constituye desde hace algunos

días el tema preferente de todas las

conversaciones en los círculos aristó-

cráticos de Londres.

La inglesa fugitiva—pues de una

fuga amorosa se trata—es una mujer

de belleza y distinción extraordinarias,

una de las beldades más resplandecien-

tes de la aristocracia británica en los

últimos años.

Es hija del respetable lord Knollys,

chambelán que fui de la Reina Victo-

ria y del Príncipe de Gales, y se casó

recientemente con un joven lord, tam-

bién muy conocido.

Enamorada miss Alejandra de un

oficial del Ejército, ha huido en su dul-

ceza compañía, sin que

la policía, hasta ahora, llega siem-

pre tarde.

En el hotel Terminus, de Marsella,</p

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

De Política

Madrid 14 (2'40 m.)

Consejo de Ministros

Como ya estaba anunciado ayer se celebró consejo de ministros bajo la presidencia del rey.

El consejo duró desde las once hasta la una.

A la entrada los ministros no hicieron ninguna clase de manifestaciones.

A la salida

A la salida del consejo, el Sr. Canalejas manifestó que había hecho el acostumbrado discurso resumen de los sucesos del exterior y del interior.

Del interior se ocupó el presidente de la última crisis, la cual ha sido causa de la caída de Moret.

Canalejas aludió á la forma en que cayó el Sr. Maura y se encargó de los destinos del país el Sr. Moret.

El jefe del gobierno ha señalado la línea de conducta que se propone seguir en la cuestión económica y en la cuestión religiosa.

El presidente del consejo especificó el modo y forma con que irá desarrollando su programa el actual gabinete.

Los nuevos gobernadores

El señor Canalejas, después de haber entrado a los periodistas de lo tratado en el consejo, les dio los nombres de los gobernadores que había sometido a la firma del rey.

De Barcelona D. Buenaventura Muñoz; de Granada D. Joaquín Senorio; de Málaga D. José Truyol; de Valladolid D. Luis Fuentes; de Ciudad Real D. César Dueños; de Córdoba D. Rufino Bertrán; de Santander D. Ruiz Zorrilla; de Huelva D. Juan Sánchez Áñez y de Salamanca D. Antonio Gembrano.

Visitas al presidente

Los nuevos gobernadores han visitado en la tarde de ayer al presidente del consejo como objeto de recibir instrucciones.

El Sr. Canalejas les manifestó la conveniencia que cuanto antes salgan para sus respectivas provincias.

Varios de los nombrados saldrán hoy mismo con objeto de tomar mañana posesión de su cargo.

La comisión de Bilbao

La comisión que se encuentra en Madrid y que ya conferenció con el señor Moret, cuando este era jefe del gobierno, sobre la necesidad que se votase un crédito para que la exposición regional que se celebrará en Mayo de 1912 tenga la mayor importancia, posiblemente visitó ayer al Sr. Canalejas con el mismo objeto.

El presidente del consejo dijo á la comisión bilbaína que el gobierno está dispuesto á favorecer todo lo que sea en bien de la prosperidad y engrandecimiento del país, por lo que podía contar con la incondicional protección del gobierno.

Don Amós Salvador

El ministro de Hacienda D. Amós Salvador dijo ayer tarde ante un grupo de amigos lo siguiente:

«Yo reconozco como jefe único del partido liberal al Sr. Moret, pero comprendo perfectamente que los que no apoyan a Canalejas no son buenos liberales.

Es una conveniencia, no de partido, sino nacional el que esté el Sr. Canalejas signando los destinos del país.

Si todos los liberales hacen un estudio detenido de la crisis y de la situación en que se encuentre España, todos se agruparían al lado del actual jefe de gobierno.

Primero para que realicen su obra y seguido para contribuir á desaparecer las diferencias que parece que hoy existen en el seno del partido liberal.

La cuestión de Macías

En los círculos políticos y en los centros militares circuló ayer con gran insistencia el rumor de que al exauditor de Mariano Macías se le concedería en breve el indulto.

El rumor fué comentado muy favorablemente.

En el Instituto de Reformas Sociales

Ayer por la tarde el Sr. Canalejas estuvo en el Instituto de Reformas Sociales.

El objeto de la visita del jefe del Gobierno ha sido para despedirse de los que hasta hace poco eran sus compañeros.

En la escalera fué recibido Canalejas por Azcárate, Melquiades Alvarez y otros.

El Sr. Canalejas pronunció un elo-

cuento discurso lamentando separarse de sus compañeros cuya labor enalteció.

Les solicitó su concurso para implantar la obra social que se propone realizar desde la presidencia del consejo.

Entre las reformas que enumeró Canalejas figura el retiro para obreros, medidas para remediar el paro de los trabajadores, las cuestiones agrarias los latifundios y otras que tiene en proyecto.

Asuntos que quedaron sobre la mesa

Se da lectura á una proposición de la Comisión de Hacienda para que se conceda una gratificación de 500 pesetas á las religiosas Carmelitas.

El señor Jaume que la proposición de gobierno y policía no es para enjugar ninguna lágrima y por lo que pide que dicha proposición sea desestimada.

De aceptarla —continúa diciendo— sería sentar un mal precedente, por lo que propongo que se desestime dicha proposición por entender que no entra en las funciones del Ayuntamiento,

El Sr. Jaume terminó diciendo que a cambio de desestimar dicha proposición las izquierdas se suscriban por la cantidad de cien pesetas.

El Sr. Ferrer de Sant Jordi, defendió la proposición y dijo que no tenía inconveniente á más del donativo aceptar las cien pesetas que había propuesto el Sr. Jaume, y dijo que el año pasado se concedió un donativo á las ciervas de Jesús y que ignoraba los motivos por los cuales este año se niega el que se pide para esta otra conagración.

El Sr. Jaume.—Lo dicho por el señor Ferrer de San Jordi, confirma mis temores.

Ahora ya se saca el precedente del donativo que se hizo el año pasado á las ciervas de Jesús, por lo que es previsible que para el año que viene se repita la misma proposición.

El Sr. Font y Peña abundó en las mismas ideas que el Sr. Ferrer de San Jordi.

La proposición fué aprobada por unanimidad.

Rescisión del contrato del arbitrio sobre perros que transitan por la vía pública

Dicho asunto pasa de nuevo á la comisión respectiva.

Informe de los sindicatos sobre la reclamación de D. Lorenzo Riera.

El señor Ballester dice que por la simple lectura y del informe no ha podido hacer cargo del asunto por lo que pediría que quedase ocho días sobre la mesa, pero que como el no es partidario de que los asuntos del Ayuntamiento sufran retraso alguno pide que el sindicato que forma el informe dé algunas explicaciones.

Después de algunas aclaraciones del sindicato Sr. Oliver quedó aprobado.

Se ció lectura á un dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo el restablecimiento de alumbramiento por gas en las dependencias de los empleados de la prisión preventiva.

El Sr. Ruiz se ocupó á que fuese aprobado el dictamen porque al suprimirse se hizo porque los empleados no solo gastaban el gas para alumbrarse si que también lo gastaban para otros usos.

El Sr. Descalzar defendió el dictamen.

Beneficencia y Fomento—Dictámen de la misma proponiendo se declare cesante al individuo de la brigada sanitaria D. Antonio Quetglas, por no reunir las condiciones necesarias para desempeñar su destino y que en su lugar sea nombrado D. Sebastián Font.

El Sr. Sampol y Vidal dijo que entendía que debía llevarse con toda rapidez posible el alumbrado de la explotación de Santa Catalina por lo que el Ayuntamiento debía hacer un esfuerzo.

El Sr. Sampol y Ripoll propuso que dicho asunto pasase de nuevo á la Comisión.

El alcalde Sr. Alemany dijo que de llevarse el asunto adelante quedaría aprobado el abuso el cual tendría que parar á los tribunales.

La proposición del Sr. Sampol y Ripoll fué aprobada.

Se da lectura á un oficio del gobernador trasladando el fallo de la Comisión Provincial sobre el recurso de don

Pedro Capellá Oliver contra la capacidad legal del Sr. Salas.

El Sr. Quijada pide que conste en acta la más viva protesta por la resolución de la Comisión Provincial nombrando concejal al Sr. Salas y declarando incapacitado á su digno compañero el Sr. Ramis.

El Sr. Sampol y Ripoll protesta de las palabras pronunciadas por el señor Quijada y de la R. O. por la cual se impidió dar posesión de su cargo el día que se constituyó el ayuntamiento.

El Sr. Salas dice no creía hacer uso de la palabra lo hago para rogar al señor Quijada que dé las explicaciones por las cuales yo vengo aquí.

El público interrumpe.

El alcalde dispuso que salieran del salón dos individuos y dijo que no permitiría que se hicieran manifestaciones de ningún género.

El señor Roca Royo dice que se sorprende de las manifestaciones hechas por el Sr. Sampol y Ripoll pues en ellas se contradice.

El Sr. Sampol y Ripoll—continúa diciendo el señor Roca Royo—ha dicho que se sorprende de la protesta que ha hecho de las manifestaciones del señor Quijada y en cambio acepta el fallo de la Comisión provincial, cuyo fallo es un verdadero atropello para un compañero que tan dignamente ha ocupado el sillón del Consistorio.

Los señores Sampol y Ripoll y Roca Royo rectifican brevemente.

Los señores Quijada y Sampol y Ripoll hacen constar en acta su protesta.

Se da lectura del oficio del Capitán General sobre el nombramiento de motivo de la Casa de Socorro de Santa Catalina.

El señor Quijada pide que se lean las condiciones que se requieren para desempeñar dicha plaza.

Se aprueban los siguientes dictámenes:

Obras y Aguas—Seis dictámenes de la misma proponiendo se conceda permiso á los señores que á continuación se expresan, para efectuar obras de carácter particular.

D. Pedro A. Cerezo, D. Bartolomé Fructuosa, D. Gabriel Alomar, D. Miguel Massot, D. María Catalina Estrella y D. Antonio Rotger.

Proponiendo se adjudique definitivamente á don Francisco Roselló la contrata para la construcción de una acera desde el puente de San Magín hasta la puerta del predio Son Armadams, en el camino vecinal de Génova.

Sometiendo á la aprobación del Ayuntamiento el proyecto de la tubería de hierro para aguas potables desde la calle de la Alfarería á la de Desamparados.

Para que se contrate el acopio y su ministro de piedra machacada para la conservación de Caminos vecinales de este Distrito municipal.

Relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

El Sr. Roca Rayo pide que se dedique una cantidad para el camino de Génova donde, es de todo punto necesario se invierta una cantidad para recomponer los numerosos baches que allí existen.

El Sr. Sampol y Ripoll dice que sus deseos eran en complacerle pero que la consignación del presupuesto se lo impide dicho dictamen que fué aprobado.

Fueron aprobados:

Gobierno y Policía—Dictámen de la misma referente á la cuenta del Consejo del Matadero que impugnó el señor Serra.

Sobre la fianza del Sr. Cortés de los arbitrios de la Plaza Mayor y vía pública del año 1909.

Proponiendo la adquisición de unos impermeables para el jefe y cabos de la guardia municipal.

Beneficencia y Fomento—Dictámen de la misma proponiendo se declare cesante al individuo de la brigada sanitaria D. Antonio Quetglas, por no reunir las condiciones necesarias para desempeñar su destino y que en su lugar sea nombrado D. Sebastián Font.

El Sr. Sampol y Vidal dijo que entendía que debía llevarse con toda rapidez posible el alumbrado de la explotación de Santa Catalina por lo que el Ayuntamiento debía hacer un esfuerzo.

El Sr. Sabater dijo que dicho asunto lo había estudiado con verdadero interés pero que se encontraba con la dificultad de que no había dinero para realizar aquella mejora.

El Sr. Sampol y Vidal propuso que uno de los arcos que hay en la plaza de la estación pueda trasladarse á la ciudad explanada por lo de ese modo con muy poco gasto podría hacerse aquella mejora tan importante.

El Sr. Sampol y Vidal propuso que uno de los arcos que hay en la plaza de la estación pueda trasladarse á la ciudad explanada por lo de ese modo con muy poco gasto podría hacerse aquella mejora tan importante.

El Sr. Sampol y Vidal propuso que uno de los arcos que hay en la plaza de la estación pueda trasladarse á la ciudad explanada por lo de ese modo con muy poco gasto podría hacerse aquella mejora tan importante.

El Sr. Sampol y Vidal propuso que uno de los arcos que hay en la plaza de la estación pueda trasladarse á la ciudad explanada por lo de ese modo con muy poco gasto podría hacerse aquella mejora tan importante.

El Sr. Sampol y Vidal propuso que uno de los arcos que hay en la plaza de la estación pueda trasladarse á la ciudad explanada por lo de ese modo con muy poco gasto podría hacerse aquella mejora tan importante.

El Sr. Sampol y Vidal propuso que uno de los arcos que hay en la plaza de la estación pueda trasladarse á la ciudad explanada por lo de ese modo con muy poco gasto podría hacerse aquella mejora tan importante.

ULTIMAS NOVEDADES EN Lámparas GAS Y ELECTRICIDAD

Único depósito en Palma de la Lámpara OSRAM

EL AGUILA, BROSSA, 30 - PALMA

por salir del puerto, atravesóse de improviso un vaporito remolcador que había doblado súbitamente la escollera.

Rápidamente intentó el capitán del «Miramar» hacer una maniobra de retroceso para evitar la embestida, pero el vaporito se echó tan rápidamente sobre el buque de la Isleña que el capitán Terrasa, por más que hizo, no pudo evitar el encuentro.

«Miramar» chocó con la popa del remolcador produciéndole una profunda herida de agua de resultas de la que el vaporito se sumergió en el agua.

La tripulación del vaporito pudo ser salvada.

«Miramar» resultó completamente ileso.

El capitán Terrasa trabajó con gran pericia procurando por cuantos medios estuvo á su alcance evitar el choque, y ya que éste fué inevitable consiguió que el siniestro tuviera las menores consecuencias posibles.

Por todo ello, el Sr. Terrasa fué felicitadísimo por todos los pasajeros.

Nos alegramos de que merced á la habilidad del capitán del «Miramar» no haya tenido que lamentarse ninguna desgracia personal.

ECOS DE SOCIEDAD

Personales

Hoy ha tomado posesión del cargo de auxiliar de la secretaría de esta Audiencia D. Mateo Cabot.

**

Ayer tomó posesión del cargo oficial de esta Delegación D. Joaquín Torres que prestaba sus servicios en Málaga.

**

Se ha recibido el título de ingeniero industrial á favor de D. Bartolomé Cormas Socias.

**

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona y Valencia, nuestro estimado compañero en la prensa, D. José Tous Lladó.

Bienvenido.

TEATROS

VENÉREO, SÍFILIS, ANEMIA

Estreñimientos, prostatitis, cistitis, catarras de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos:

CONFITES, ROOB, INYECCIÓN Y ELIXIR

COSTANZI

Curación pronta, segura y radical sin producir dolores, y evitando las fuertes consecuencias producidas por las sondas; por medio de los CONFITES COSTANZI, que son los únicos que calman instantáneamente el escorzo y la frecuencia en orinar, devolviendo las vías genito-urinarias a su estado normal. Una caja de Confites, 5 pesetas.

MALES VENEREOS Purgación rectal crónica, gota militar, flujo blanco ulceroso, etc., se curan milagrosamente en poco tiempo.

COSTANZI. Un frasco de Inyección, 4 pesetas.

SÍFILIS Su curación en sus diversas manifestaciones, con el ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infectada. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea o no hereditaria. Frasco de Roob 4 pesetas.

ANEMIA Clorosis, Neurastenia, Insomnio, Impotencia, Tisis, Impotencia, Debilidad genitourinaria, etcétera, se curan tomando el maravilloso Elixir NUTRITIVO COSTANZI. Frasco, 7 pesetas.

PUNTOS DE VENTA: En Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela y D. Ignacio Fortea, Jaime II, 21.

AL POR MAYOR: Depósito exclusivo.—Laboratorio GRAU YNGLADA

80 RAMBLA DEL CENTRO, 80.—BARCELONA

Consultas médicas, contestando praxis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico: Rambla del Centro, 80, Bajos.

BARCELONA

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 18 y Corts, 603, Barcelona, uno de los 63 edificios

de su propiedad, inscritos en el Registro de la Propiedad.

Capital suscrito 15.000.000 Ptas. Capital suscrito 15.000.000

Capital desembolsado 3.750.000 Ptas. Capital desembolsado 3.750.000

Reservas en 31 de Diciembre de 1908 26.085.295,77

Extracto de la Memoria leída y aprobada en la Junta General de Accionistas del

23 de Mayo de 1909, obviando el

Seguros realizados durante el año 1906 18.159.728,17

1907 16.495.654,92

1908 18.894.455,99

Rentas vitalicias constituidas en 1908 86.188,22

Haciéndose entrega para constituirlas 345.324,39

Siniestros pagados en 1908 1.585.175,77

Vencimientos ocurridos en 1908 495.352,26

Cartera de riesgos en enero de 1908 100.267.104,88

Cartera de riesgos en enero de 1909 103.955.998,51

Cartera de riesgos en enero de 1910 109.056.288,66

Pagos efectuados á los asegurados por la Compañía desde su fundación 43.266.625,43

Inspector para Baleares, D. Daniel Colom, que tiene sus oficinas, Bornie, 84 y en

Barcelona, Provenza, 360. Delegado D. Francisco Gamarra, Despacho, Roig, 0.

Autorizado por la Comisión General de Inspección de Seguros, el 4 Agosto de 1908.

Sociedad Anónima Española

KÖRTING - BARCELONA

Bombas centrífugas de los últimos

modelos. Bombas rotativas, Pulsó-

metros, Caballitos de vapor, In-

vectores y demás aparatos por

chorro sistema

KÖRTING

Bombas Diáfragma, new-aletorias

etc. etc.

MOTORES A GAS sistema KÖRTING

Calefacciones Körting, Secadoras,

Tubos de aletas, etc.

Ventiladores, Máquinas He-

rramientas, Maquinaria de si-

Hojalatería, Aparatos y Ca-

estresantes, etc.

Válvulas y guarniciones de

caldera, Tubos de hierro

virgen.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

PINILLOS, IZQUIERDO y C.

SERVICIO RÁPIDO Y DIRECTO PARA EL BRASIL Y RÍO DE LA PLATA

SALIDAS FIJAS DE BARCELONA CADA 20 DIAS

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

saldrá del puerto de Barcelona el dia 30 de Febrero el hermoso vapor

VALBANERA

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

XIJAMOT

Línea de las Antillas

Saldrá de este puerto el dia 5 de Marzo para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez,

Ponce, Santiago de Cuba, Caiqueria y Habana, el magnifico vapor

CATALINA

Admite carga y pasajeros debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores

y los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservar

en la cabina necesaria.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Com-

pañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20—Palma.

ESTUDIOS

LA TARDE

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Sedería, Lencería, Muebles,

Zapatería, Almonedas, Labores, Sombrerías, Modas,

se apresten a hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento

de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra,

Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

BULBILIFERO PARA EL PELO

Reparado por D. F. Martínez Abarca

AYORA - (Valencia)

Al dar á conocer el BULBILIFERO para el pelo, no crean que se trata de un preparador más, que lleva al Árbino, esperanza, imposible de realizar. Sin embargo, puedo asegurar que una vez generalizado su uso no habrá caídas, ni erupciones que nos moleste y perjudique. Se quisiere poder extraer en el presente anuncio todo el prospecto de la casa, hacerlo en curaciones hechas y observadas por los señores médicos, que, con energía, recomiendan su uso para curar y evitar todas las dermatosis, y por su poder antiséptico—sin ser venenoso—conservar y hacer renacer el cabello.

PARA LA ALVICIE.—EL BULBILIFERO hace renacer el pelo, si reúnen las condiciones necesarias, pues les hay imposible de curar. Con el fin de no ser engañados ni explotados por ofrecimientos tentos, dare ligera reseña de los efectos que se han de notar para poder abrigar y concebir esperanzas de curación y no gastar inútilmente dinero y tiempo, sin que jamás la calva se cubra de pelos.

Si desaparece el brillo, es un indicio favorable; pero se debe continuar hasta tratar el frasco, y si aparece vello, es curable y no lo es en el caso contrario. EL BULBILIFERO es indispensable en todo buen salón de peluquería, para evitar inoculaciones que las navajas no siempre sápticas—depositar en la menor herida el virus patógeno, peligro evitado con vertir tres ó cuatro gotas de BULBILIFERO en el jabón ó en la agua, con lo que todo germe parásitario queda destruido.

La CASPA salta por si sola, sin moverse, lo mismo en señora que en caballero, manteniendo la cabellera limpia, para la cual el BULBILIFERO es indispensable en todo tocador.

EL BULBILIFERO llena un vacío que no ha podido cumplir ningún otro, pesar de ofertas y anuncios que no han logrado introducir un agente terapéutico de resultado positivo en herpes, tifus y eczemas, impidiendo la caída del pelo, la calvicie, y por sus buenas cualidades, las canas, y si las hay, las hace recuperar su color y vigor primitivo, cubriendo á la alimentación interna del sistema piloso.

(Cuantos desengaños se habrán sufrido! ¡Cuántas esperanzas y cuanto dinero perdido!

Quieren recuperarlos? Usen el BULBILIFERO y cuando lo tengan protado júguelos entonces, no antes, creyendo en los desengaños sufridos.

De venta en Farmacias, Droguerías y Perfumerías de España y Ultramar.



LLOYD ITALIANO

Sociedad de Navegación

Compañía de vapores rápidos y directos entre

BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3^a clase con amplios dormitorios, grandes

comedores con mesas, departamento para Señoras y niños, baños, agua fría, iluminación eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

PROXIMAS SALIDAS

PRINCESA MAFALDA 18 Febrero

CORDOVA 6 Marzo MENDOZA 18 Marzo P. MAFALDA 8 Abril

COCINEROS ESPAÑOLES RECENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje de 1^a, 2^a y 3^a clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía

Jardín de la Reina, 17, (esquina Palafox), donde anísi y José

FARMACIA Y DROGUERIA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MÚTUOS

ESTA solicita su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la ley de 14 de

Mayo de 1908, y por tanto resultan intervenciones y fiscalizadas por el Estado.

Domicilio Social—MADRID—Almirante, 10

o AHORRO Y RENTA—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco

pesetas mensuales durante diez años en los que va incluido el Contraseguro para la

devolución de las cuotas si fallecimiento del beneficiario, y la Liberación para el fallecimiento del suscriptor, no beneficiario que tenga abonadas

cuantidades completas.

SEGURIDAD INFANTIL—Formación de capitales de 500 pesetas por cada

participación inscrita con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante doce

años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Hacienda con insignificantes cuotas anuales para

de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona

Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, (Senador del Reino).

Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.

Id. Don Pedro Orozco (Doctor en Medicina).

Consejero Director General: D. Luis Gomendio (Gerente Administrativo de la

Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid).

Consejero Delegado: Don Luis San Bartolomé (Abogado y Propietario).

BELLEZA DE LA MUJER

no se puede conservar cuando el cuerpo está debilitado,

nián conserva la salud y longevidad, como rica sangre, el

Vaso Cordial de Cerebrina, del Dr. Ulrich, de New York, es el tónico ideal, que regulariza las funciones privadas de la mujer, realizando sus encantos

durante todos los trastornos de la menstruación y fortificando los nervios.